

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águla, 5.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea, en la 4.ª plana; 25 céntimos la línea, en la 3.ª plana; 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL INDIFERENTISMO EN POLÍTICA.

No hay efecto sin causa; y si es verdad que causas buenas dan origen á efectos malos, lo más común, la regla general, confirmada por esa misma excepción, es que los malos efectos sean producidos por malas causas. Y hé aquí lo que acontece con el indiferentismo en política.

Lamentamos ciertamente la preferencia de ese funesto síntoma del estado patológico nacional; pero creemos que la censura, el anatema, la maldición, no deben lanzarse sobre él, sino sobre aquello en que radica. La fé no puede resistir, no resiste á la acción mortal de los desengaños, y el pueblo español ha recibido los suficientes para apagar, hoy por lo menos, sus creencias y sus esperanzas en la política y para cambiar su fé, su ardor y su entusiasmo, en indiferencia en frialdad y en hastío.

¿Y cómo no, si la política, que debía representar el sentimiento general, noble y elevado del patriotismo, la vemos tantas veces significar el sentimiento exclusivo, mezquino y bajo del egoísmo?

¿Y cómo nó, si la fórmula del *bien del país* la vemos cambiada por la de la ambición personal, del bien propio, del bien de la familia, del amigo ó de la colectividad política, bien para cuya obtención y seguridad se apela á toda clase de intransigencias, bien que se consigue en ocasiones en contra del país ó á costa de sus intereses?

¿Puede, después de esto, mantenerse la fé política en la conciencia del pueblo?

Cuándo vemos que la inconsecuencia unas veces, y el exclusivismo otras, y la falta de memoria, y sobra de imprudencia, y el vano charlatanismo, y el abandono de la conveniencia general por la particular, son moneda corriente entre los políticos; cuando por ellos se cometen tantos errores de administración, y en ellos se observan, á veces, y con sorpresa, contemporizaciones inexplicables, y se les vé pactar tácitamente con el mal en obsequio á un pobre y mentido interés, y se aprecian los trabajos y sinsabores que sufren la buena fé y la integridad al intervenir en política, ¿cómo no explicar la indiferencia de la gran mayoría del país, cómo no conocer que no es al cansado y al indiferente al que se debe culpar?

¿Qué otra cosa puede producir que antipatía y desden, la manera como realizan nuestros partidos el acto político más sagrado dentro del sistema constitucional que nos rige? ¿Qué otros sentimientos ha de originar esa farsa que son las elecciones, esa burla sangrienta de que es o jeto el cuerpo electoral, al que desde luego, para mayor escarnio, se le tacha hipócritamente de dócil? ¿Cómo, después de esto, puede haber fé, fé verdadera, fé que no esté solo en los labios sino que se anide en el corazón? ¿No sería eso ya candidéz, inocencia, engaño ó fantasía propios únicamente de niños, de ignorantes, de ciegos, de tontos ó de locos?

Y si á esa farsa y á esa burla de que hablamos, se unen las censuras, las vociferaciones y las protestas, muchas veces ridículas, de los que han hecho y se proponen hacer lo mismo, de los que solo gritan porque ven su interés perjudicado; y si á ello se agrega que se ofrecen evidentes las pruebas de esto último, que no se tarda en cometer la falta que se censura, que luego se defiende el procedimiento cual si fuera lo más natural del mundo, que se olvida este error para luego censurarlo enérgicamente

en los otros, y que tras todo esto, aun se encuentra voz para increpar, llamándoles apáticos, censurando su apartamiento, á los que fueron solo espectadores de tales hazañas, á los que se alegraron mil veces de no verse obligados á intervenir en ellas, ¿cómo imaginar que pueda existir la fé política, cómo pensar que no se haya cambiado en desvío y aversión?

Y la verdad es, políticos, que en vuestras manos está que esto cese; que de vosotros depende la vuelta del entusiasmo; que solo en vosotros consiste la venida de una saludable reacción en los sentimientos del pueblo. Podeis destruir el efecto, pero es haciendo desaparecer antes las causas; podeis obtener del pueblo la acogida y la protección que anhelaís, pero es haciéndoos dignos de tales merecimientos. Dad buenos ejemplos, sed fieles, sed consecuentes á la santa causa de la felicidad del país, deponed todo egoísmo y toda intransigencia, administrad bien, depurad vuestras filas, haced que la moralidad y la buena fé brillen ante todo entre vosotros, abandonad el sistema de las farsas y de las burlas crueles, id al gobierno más bien que al medro, sed todos verdaderos patriotas, y entonces el país estará con vosotros; su admiración, su cariño y su respeto no irán solamente á una ó á varias personalidades, sino á todos vosotros, y la fé volverá, y entraremos en un período de renacimiento de nuestras costumbres públicas y á vosotros, así como ahora os corresponde la responsabilidad del mal, os tocará en ese día la gloria de haber curado de él á la nación y de haberla conseguido bien, satisfacción y felicidad.

Pero mientras tanto, ¿á quién podeis quejaros que, cuando menos, no os tache de hipocresía?

ENERO.

Es el más simpático de esos doce hermanos que no se mueren nunca; es el miembro más apreciable de la familia eterna, de que el Tiempo es jefe, viudo de nacimiento, porque no se le ha conocido jamás reina consorte.

Enero, portaría del año, abecedario de texto en la escuela del dolor, primer peldaño de esa escalera que todos los seres ruedan más tarde ó más temprano, yo te saludo.

Para el empleado de poco sueldo, traes en las manos la llave de la esperanza con que se abre la alacena del ascenso; y me parece que no podrás quejarte de esta retórica de buena fé que voy desarrollando en tu obsequio.

Con tus Reyes magos, tu pascua de los caballeros, ese suplemento que los pediguños han puesto al deber de dar aguinaldo, te muestras orando y satisfecho á la cabeza del calendario, ese proceso formado contra todas las existencias.

Tu luna pálida destila poesía morbosa, una poesía que lleva hasta la raza felina su fiebre de amor y su melancolía, que se traduce en lameatos allá en peligro eden, á cuarenta ó cincuenta varas de la calle.

En Enero se renueva todo, absolutamente todo, aunque no nos demos cuenta de ello.

Desde que San Silvestre, patron de muchas personas acaudaladas, hace el 31 de Diciembre su corte de cuentas con el pasado, todo es nuevo; la esperanza de mejor año, la paciencia con que acometemos nueva campaña contra el infortunio, el regocijo con que se aguarda otra primavera, el temor con que se vé llegar la necesidad de hacerse ropa de verano.

Enero es el prolegómeno de plantilla; como diría cualquier aprendiz de sábio enrevesado; ya que tiene la obligación de decir perpetuamente á los mortales: pascen ustedes adelante!

Conozco á más de dos notabilidades que quisieran empezar el año en Marzo; unos por que tienen su Enero y Febrero poblados de pagarés, y otros por que semejante salto sería una especie de amputación para el casero.

Pero no es posible. El año tiene su escala cerrada, y aunque es la vida pública hay recién nacidos que

sientan plaza de Directores generales, en la vida cronológica no es lícito tal infracción de la ley de presupuestos.

Enero es el eterno desconocido de quien se está oyendo hablar constantemente. Ya está ahí; ya ha llegado; ya le tenemos entre nosotros. Y entonces empiezan las interrogaciones: ¿traerá frío? ¿viene con agua? ¿ha causado muertes repentinas?

Todo padre de familia de poca consistencia, cree hacer el terrible descubrimiento de que Enero abre el apetito á su prole.

La superstición casera gasta el día 1.º de Enero todo lo que puede, porque segun varias apollilladas crónicas, lo que se hace del día primero del año se hace el último.

Un *barbican* que dió el domingo pasado una soberbia paliza á su consorte ó cómplice, acompañaba los golpes con esta profecía:

—Anda *chiquiyo*, que ya tienes asegurada la cosecha!

Como punto de vista, Enero es el mirador del progreso; otra figura retórica de la última capa literaria.

Al desaparecer Diciembre no hay más que mirar adelante. El almanaque no tiene más que horizonte y nada hay en el pretérito, cuando se le consulta desde Enero, observatorio progresista; dicho sea sin intención política y sin agraviar á los presentes.

Hace algun tiempo que toda la humanidad empezó á hablar del año que viene, del verano próximo, y de otros futuros más ó menos simpáticos. Pues bien, ya están aquí esos caballeros. Les trae Enero, y pronto les hará debutar en el teatro de la existencia. (Obsérvelo V.; esta es una figura que se ha deshilado con el uso.)

Admirable es esta wagneriana sintonía en 5 domingos, que se llama mes de Enero de 1882.

Detrás de sus acordes, está lo desconocido, el porvenir, lo que se teme, lo que se anhela, lo que se aguarda.

Doce pagas más para los que cobran por nómina. Un paso hácia la libertad para los que están en presidio.

Una odisea de condes ricos, pero estúpidos, para las bailarinas manufacturadas, rollenas, ó contrahechas, que de todos modos se puede decir en esta riquísima lengua que mechamos entre todos, sin excluir á los académicos.

Y un filón de ilusiones para todos los que se alimentan de cosa tan feble como la esperanza.

Dios dé á mis lectoras un año más dichoso que el que á mí me prometen los nigrománticos que de estas cosas entienden.

La noche de la víspera de Reyes dejé mis botas al balcón, ansioso de recoger los regios dones, y me las encontré, efectivamente, llenas.

De agujeros. ¡Pesar doce arrobas y estar condenado á andar un año descalzo y sobre espinas!

Decididamente, el mes de Enero no quiere bien al más humilde de sus biógrafos.

JUAN J. RELOSILLAS.

PALIQUE.

Arrojé la pluma sobre el papel. Estaba desesperado. ¡Ni una idea, ni un asomo de pensamiento que-ria brotar de la pluma! Tenía la imaginación seca como un esparto. La ciencia, la literatura, todo estaba cerrado para mí. Tenía delante un tomo de poesías; el autor, un desconocido, se había entregado inerte entre mis garras. ¡Desgraciado! No sabía él lo que es el hambre de asunto en esta fiera civilizada que llaman unos el crítico, otros el impresionista y los más expertos el gacetillero. ¡Un tomo de poesías líricas! Es decir, la materia primera tentándome. No había más que copiar, y al pié de cada estrofa llamar animal al autor en buenos términos. Pero le salvó mi *sploen*. Sí, en estos momentos de hastío, en que se está más cerca del Viaducto de lo que se piensa, la conciencia ve con claridad inusitada. En las horas ordinarias de la vida, cuando el hábito se impone sobre toda ley lógica ó moral, triturar á un poeta, desengañar á un necio, me parece lo más natural del mundo.

Pero en el instante de clarividencia pesimista en que me hallaba, y con la misma evidencia con que veía todas las tristezas del mundo, la tristeza de la sátira, su pequeñez, su infancia. Los desgraciados, los desesperados entienden de delicadezas espirituales que no comprenden los dichosos. El dolor afina el tacto con que toca el alma al alma. Me pareció un crimen, un verdadero crimen burlarse del misero loco y mandar mis burlas á la imprenta, y me avergoncé de mí mismo. ¡Cuántas veces había aguarda-

do con sangre fría, allí, en las altas horas de la noche, al cajista que traía las pruebas de mis chanzonetas crueles! Y corregía las pruebas, pero jamás corregía el sarcasmo, el epigrama, el insulto; dejábalo intacto, y aun solía recrearme contemplándolo como á hijo predilecto del ingenio. En aquellas horas de hastío *usque ad mortem*, de descreimiento y fatiga, la moral inexplicable de los que no creen fué más severa que mi moralidad ordinaria de burgués, clasificada correctamente en las casillas de los sistemas.

En fin, salí de mi casa. Era de noche. Madrid iba al teatro y al café. Cada transeunte me parecía un estorbo, un tropiezo, una piedra olvidada en la calle por los barrenderos; cada mechero de gas una indiscreción. ¿Esta policía, pensaba yo, por qué no barre las calles? Terribles momentos estos en que la humanidad nos parece una secreción de la naturaleza, un prurito irracional de erección, sin fin, sin medida! El prójimo no se mira como prójimo; es el desconocido, el anónimo invasor, el no sé quién que hielá, que estorba, sobre todo que invade, cuando sube como la marea.—¿Y Dios cuida de todos estos insignificantes ejemplares del género humano? ¿Y á Dios le importa tanto ese pilastre que me ofrece una sortija fina, como yo, yo que le soy tan conocido, con quien ha hablado tantas veces; yo que he sido casi místico en mis verdes años! Es decir, Dios es padre de todos, como el jefe del Estado. Un padre que en rigor no ama ni conoce á sus hijos.

Observé que algunos transeuntes me miraban con insistencia. Hubo hasta quien se volvió para verme. En la Puerta del Sol me detuvo un caballero.—Dispense V., me dijo. ¿Es V. el Sr. Manzano?—No, señor; ¡nigana! contesté rugiendo. Seguí por la calle de Alcalá. Cerca del Suizo sentí deseo de tomar un coche y mandarle rodar y rodar por las calles. Así huía del tumulto, no tropezaba con mis semejantes. Era el 59; me acuerdo porque estúpidamente pensé, en medio de mi desesperación, que aquel número se llama en la lotería *arriba y abajo*. En el momento de extender la mano hacia lo portezuela del coche noté que otro sujeto decía, ya con el pié en el estribo:—Al Obelisco.—¡Al Obelisco! exclamó el cochero.—¡Al Obelisco! exclamé yo.—Sí, al Obelisco. ¿Qué hay? gritó mal humorado aquel señor, que era muy pálido y tenía los ojos encendidos y como si quisieran saltar de las órbitas.

Me había robado el pensamiento y el coche. Iba yo á exclamar: A la Castellana, á dar vuelta al Obelisco, cuando el caballero pálido dió la misma órden. El había llegado primero y yo cedí. El cochero nos miró á los dos, y sonriendo dijo:—¿Van ambos?—No, bruto, respondió el otro cerrando por dentro la portezuela. El gallego se dió por aludido, y partió al trote. En el mismo instante se acercó á mí una enlutada. Creí que iba á pedirme limosna.—Manzano, espérame, Manzano!... ¡Ah! V. dispense, caballero; me pareció V. Manzano.—No, señora; soy otro. Y seguí mi paseo, aburrido de parecerme á un quidam, de no ser bastante conocido para que á oscuras me distinguiera la humanidad, mi enemiga, de todos los individuos horribles.

Volví á casa. El criado al verme dió un grito.—¿Qué es eso, animal? Y entré en mi habitación. Me vi de cuerpo entero en el espejo de armario. Y di un grito como el de mi criado. Estaba pálido como un muerto, los ojos encendidos, saltando de las órbitas. Noté en mí un gran parecido con no sabía quién. Para dormirme pasé los ojos por el libro de poesías líricas. Decía el autor que iba á pegarse un tiro á consecuencia de no creer en nada. Arrojé el libro: ¡vulgaridades! dije. Y me dormí. Al despertar me trajeron el «Diario de Avisos» con el café. Y leí: «El conocido poeta don N. Manzano, puso fin á sus días anoche de un modo original. Dentro del coche de punto señalado con el número 69, se disparó un tiro de revólver cerca del Obelisco de la Castellana Su desconsolada viuda etc., etc.» El poeta había dado una lección al crítico.

CLARIN.

MISCELANEA.

Nueva publicación. Dentro de muy pocos días empezará á ver la luz una novela original de la eminente y fecunda escritora Sra. D.ª Enriqueta Lozano de Vilchez, titulada *Un mar sin puerto*, que formará dos tomos, y que estará ilustrada con preciosas láminas.

Si el mérito de las producciones de nuestra popular novelista no nos fuera tan conocido, bastaría para hacer esta obra notable

el estar dedicada á los señores Marqueses de Villalegre, los cuales se han suscrito á ella por trescientos ejemplares, queriendo probar de este modo, el aprecio con que distinguen á su autora, y la proteccion que dispensan á las bellas letras.

Enviamos nuestra enhorabuena á la señora Lozano de Vilchez por la recompensa que logra en sus trabajos.

Teatro de Isabel la Católica. La empresa de este coliseo, se ve obligada á suspender las representaciones por causas ajenas á su voluntad. Los abonados pueden recoger en contaduría mañana, de doce á cuatro de la tarde, la suma que les corresponda en sus abonos por las cuatro representaciones que se quedan sin efectuar.

Para hacer un guiso. En Asquerosa, varios ladrones entretuvieron en robar días pasados cuantas aves de corral pudieron recoger. Al conocido labrador D. Antonio J. Jimenez Lopez le afanaron un borrego y todos sus gallos y gallinas, que eran muchas; tambien sufrieron idéntica suerte otros vecinos de la poblacion. La guardia civil capturó en Atarfe á uno de los ladrones, recuperando el cuerpo del delito. El juez instruye sumaria.

Muy bien. El Ayuntamiento de Zújar ha terminado la obra del puente que tenia en constraccion que, segun nos dicen, ofrece inmejorables condiciones de fortaleza. Tambien nos aseguran que dicho ayuntamiento se propone construir otro puente en una de las ramblas que atraviesan la poblacion.

Adelante. Ya está funcionando en Dúrcal la fábrica de harinas que, despues de vencer no pocas dificultades, ha construido con perseverancia digna de elogio, el propietario de aquella poblacion D. José Fernandez Padial.

Secretaria. Se halla vacante la del Ayuntamiento de Jerez del Marquesado.

De repente. Ayer á las ocho de la mañana falleció repentinamente una mujer que vivia en el camino de Cenes, á consecuencia de un vómito de sangre. Fué conducida al hospital de San Juan de Dios, donde le hicieron la autopsia.

Maestro. Ha tomado posesion de su destino de maestro de Ferreñola, D. José Lagos Sanchez.

Un crimen en Soportujar. Días pasados, se perpetró en Soportujar un crimen abominable. Al entrar en su casa, á eso de las doce de la noche, el vecino del pueblo Antonio Gonzalez Tovar, otro individuo apostado en el dintel de la puerta, se le avanzó; cogióle por el cuello con una mano, infiriéndole, con un puñal que en la otra tenia, terribles y mortales puñaladas. Así se cuenta de público. El agresor está preso: segun parece, no hay circunstancias atenuantes que expliquen la alevosia con que la agresion se ha cometido.

En todas partes cuecen habas.—En Orce se suscitó el otro día una reyerta entre dos individuos, resultando uno con leve herida en la cabeza. Una mujer, que quiso abrogarse la facultad de mediadora, fué gravemente herida de un pistoletazo: el proyectil le entró en el vientre, y aún no ha sido posible extraerlo.

Escuelas vacantes. Las escuelas de niños de Santafé y Motril y la de niñas de Otura, dotadas con el sueldo anual de 1.100, 1.375 y 550 pesetas, respectivamente, que se hallan vacantes, se proveerán por oposicion; y las de Calahonda y Fregeneite, cuya asignacion es 625 y 500 pesetas, se sacan á concurso de traslado. Tambien se han de proveer la elemental de niñas de Diezma, dotada con 825 pesetas anuales; la de Rubite, con 825; la de Fuente de Cesna, con 625, y la de Cortijo de Torvizcon, con 375.

Presos. Seis de los confinados en el presidio de esta capital, fueron ayer conducidos al de la Carraca.

Dice «El Imparcial». «En breve saldrá para Granada el diputado por Huescar señor Carreño, nombrado director general de administracion del ministerio de Ultramar, de cuyo cargo no tomará posesion hasta su

regreso, que será dentro de doce ó quince días.»

Gabinete científico-literario. El domingo celebró sesion el *Gabinete científico-literario*, usando de la palabra D. Manuel Mendez Vellido.

Sesion. Para hoy está citada la Comision provincial.

Amor conyugal. Un sugeto *pitimo* promovió anteanoche en su casa un fuerte escándalo, emprendiéndola á palos con su esposa é hijos.

Segun manifestó despues, fué un exceso de cariño; pero le valió el dormir en la cárcel.

Marte. Segun noticias oficiales, un soldado que en riña hirió á un vecino de Puhianas, ha sido preso.

Inspectores. Los de la renta del sello y timbre del Estado, serán de dos clases.

1.º Los liquidadores del impuesto de derechos reales, con el carácter de permanentes, en sus respectivos distritos.

Y 2.º Los inspectores especiales, que serán nombrados por la direccion, de los que habrá uno ó más en cada provincia, sin otra retribucion que el premio á que tengan derecho, segun lo establecido en el reglamento.

Para ser inspector especial será condicion precisa tener alguna de las circunstancias siguientes:

1.º Ser licenciado en derecho ó administracion:

2.º Ser cesante de los ramos de Hacienda, habiendo servido destinos de real nombramiento.

Los inspectores especiales no podrán ejercer sus cargos en la provincia de su naturaleza ó donde tengan bienes.

Advertencia. Durante el año actual se considerarán como efectos elaborados los que hayan sido habilitados por un cajetin especial, que los arzoniza con las escalas de la misma. Tambien se considerarán las letras de cambio, libranzas á la orden y pagarés de comercio, aun cuando en las fracciones de céntimos no estén estrictamente ajustadas á las escalas de la ley, y por último, el papel de oficio, que se expenderá á 10 céntimos en vez de 6, designado en el timbre.

Lo sentimos. Ha fallecido en Córdoba el ex-diputado á Cortes D. Ignacio Garcia Lobera. Además de notable periodista, fué tambien alcalde popular y alcalde corregidor de Córdoba y presidente de la diputacion de aquella provincia.

Recuerdo á los pintores. Hasta el día 31 del corriente se admiten las obras que han de figurar en la esposicion de Viena.

Los lienzos, acuarelas, miniaturas y demás obras de pintura se recibirán en la real academia de San Fernando, y las de arquitectura, grabado, dibujo y litografia en la escuela superior de arquitectura. Respecto de las obras de escultura, el jurado las examinará en los talleres de los artistas, previa la debida peticion de estos dirigida al académico secretario de la comision.

Los artistas que residan en provincias y deseen concurrir al certámen de la comision constituida en la real academia de San Fernando, siendo de cuenta y cargo de los mismos el transporte y el nombramiento de persona que se encargue de hacer la entrega al conserje en la mencionada academia.

Tanto los artistas residentes en esta córte como los de provincias, acampañarán á sus envíos una doble nota firmada donde conste:

- 1.º Naturaleza y género de la obra.
- 2.º Designacion exacta del asunto.
- 3.º Dimensiones.
- 4.º Valor que el autor le fija, para los efectos del seguro, y en venta.
- 5.º Nombre, títulos y distinciones del artista, y su domicilio.

Estado del tiempo. Las dos depresiones que existian, una en el N. de Europa, por la Escandinavia, y al S., en el Mediterráneo, se han desvanecido. Esto aparte, nada ha variado la situacion meteorológica general de Europa ni la particular de la Península. En esta las presiones aumentan más cada día, habiendo disminuido la temperatura sobre todo en las primeras horas de la mañana, por lo que en la oscilacion diurna es

mucho más amplia de lo que corresponde á la estacion presente.

El viento sigue siendo muy flojo y del primer cuadrante; y el cielo, cubierto y lluvioso en la region septentrional y despejado ó nebuloso en el Centro y Mediodía, lo mismo que en el día precedente.

La mar picada en Bilbao; agitada en Coruña y San Fernando, y tranquila en las de más costas.

Efemérides de hoy. El 10 de Enero de 1881, fué destruido por las llamas el teatro Comunal de Cronstad.

En 682, murió el papa Agaton.

En 1640, el papa Urbano VIII expidió un brevé prohibiendo á los probendados faltar á la residencia por ejercer jurisdiccion.

En 1707, dióse el célebre combate de San Miguel.

En 1878, murió el rey de Italia Victor Manuel, siendo proclamado su hijo Humberto.

CHARADA.

Desde que á *prima prima*
le ha dado un cólico
con los perfumes árabes
que exhala el tono,
prima primera
segunda repetida
solo *tercera*.

Solucion á la charada anterior,
TRA-PE-CIO.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE
«EL DEFENSOR DE GRANADA.»

Madrid 9, á las 7 de la noche.—Recibido en Granada, á las 8.

Los Reyes han salido para Portugal acompañados del Presidente del Consejo señor Sagasta, de los señores Marqués de la Vega Armijo y Posada Herrera y de toda la real servidumbre.

Sigue hoy hablándose de los temas á que me referia en mi carta de ayer. No hay ni una noticia de verdadera importancia.

EL CORRESPONSAL.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid 8 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Saele verse con frecuencia, que en 24 horas cambia de aspecto la política, y que de decaida y desanimada tórnase hasta en tormentosa; mas para tormento y desesperacion de aquellos que tenemos el compromiso de escribir respecto de lo que ocurre, el día de hoy se parece al de ayer, en este punto, como una gota de agua á otra gota de agua.

Y no crea V. que por aparecer todo en calma desaparecieron las dificultades ó problemas en el campo ministerial planteados, que continúan lo mismo, den ó no fruto; pero que ante la inutilidad ó inoportunidad del momento, cada cual se recoge á sus tiendas. Desde que se abran las Cortes, estoy en que presenciaremos mas de un combate en que habrá tambien mas de un muerto. Al tiempo.

Se habla mucho del viaje á Lisboa. Ayer salieron de Madrid algunos periodistas y mañana lo harán mas; tambien sé de muchas muchas personas particulares que marchan hoy á pasar unos cuantos muy buenos días en la capital lusitana.

Con objeto de acompañar á los Reyes hasta frontera llegó ayer de París el Sr. Moret: á poca de hallarse en Madrid celebró con el Sr. Sagasta larga conferencia respecto á pormenores del viaje de mañana, hablando algo de política, si bien como por incidencia y sin dar importancia á lo hablado.

Luego, á las últimas horas del día, se reunieron en uno de los pasillos del Congreso los señores Beranger, Moret y otros hombres de importancia de la democracia dinástica ocupándose de asuntos á su grupo relativos, entre otros acerca de si el Sr. Puigerver de-

bia ó no aceptar la direccion general de Aduanas que el Sr. Camacho le ofreciera; estando todos contestes en que como el agraciado lo resistia, era lo mejor para que no se aceptase el puesto.

Con este motivo, anoche, en uno de los círculos políticos, se hablaba de esta fraccion monárquico democrática y se afirmaba por hombres bien afectos á la situacion que desde luego sola no habia de ser jamás poder y que segun iban las cosas en buen tiempo, ni acompañada, porque el presidente del Consejo está dispuesto á llevar hasta el infinito la política que hoy está haciendo.

Deduciase de esto, que las otras democracias acabarían al fin con la actitud de benevolencia, como ya comienza á dibujarse con alguna claridad, creando entonces embarazosa situacion al gobierno, aunque al decir de partidarios de este, hace tiempo que se previó el caso de la lucha y de la línea de conducta que en la consecuencia habia de seguir el poder público, que está dispuesto á seguir el camino que inspiran sus ideales gusten ó nó á los elementos democráticos.

Algo, aunque poco, ocupa la atencion las denuncias de la prensa, que siguen ahora trámites más dilatados y menos públicos; de suerte que se olvidan pronto estos sucesos. Tambien es objeto de proceso la carta del señor Salmeron que vió la luz asimismo en *El Porvenir*.

A este propósito recuerdo una noticia con estas cosas relacionada y es que el Sr. Alonso Martinez estudia la reforma de la legislacion en este punto, que se ha de llevar al Código penal. ¿Y el jurado? No vale más aguardar á su planteamiento ó hacerlo desde luego respecto de la prensa?

Ahora por esto de trabajos de ministerios, en el de Gobernacion se trabaja en la reforma de algunas leyes como las de Ayuntamiento y de Diputaciones provinciales. Bastantes puntos defectuosos contienen ambas leyes y si á su reforma preside espíritu autoritario, en cierto modo puede dar frutos, si bien no mermando en nada las actuales franquicias de que disfrutaban esas corporaciones. Tambien se trabaja en el mismo centro en confeccionar nuevas leyes de beneficencia y sanidad, de empleados y otros ramos de la administracion civil.

Dentro de pocos momentos habrá Consejo de ministros en la Presidencia, para lo cual se han extendido y repartido las citaciones. Este consejo parece desde luego de importancia política: se reducirá á tratar pormenores acerca del viaje á Lisboa, resolucion de asuntos ordinarios y últimos toques por ahora de arreglos de personal, que siguen siendo de la más interesante entre ministeriales.

Como domingo, los ministerios están desiertos y desiertos de igual modo los círculos políticos, porque amen de la calma que reina en política, hace hermosísimo día que atrae y cautiva; y vale más pasarlo en los paseos que al calor artificial de las estufas, donde no se oyen más que cuentos ó anécdotas del tiempo de Maricastaña.

Así que termine esta carta pienso yo hacer lo mismo, es decir, aprovechar los últimos resplandores de la tarde para siquiera ver por la calle de Alcalá los muchos miles de alegres rostros que vuelan de paseo.

La Agencia Fabra trasmitió anoche á Madrid un telegrama de París en que con referencia á Roma se asegura que Bismarck ha notificado al gobierno de Italia que considera cuestion internacional la independencia del Papa, declarando al propio tiempo que Alemania está decidida á provocar un Congreso para augurar aquella independencia con sólidas garantías, á cuyo fin están dispuestas Austria, Inglaterra y España.

Como usted debe comprender, la noticia es de gran sensacion y es preciso que se confirme autenticamente para disipar las dudas que todo el mundo abriga respecto á su verosimilitud. Es desde luego tal la importancia de lo que se telegrafía, que no me atrevo á hacer ningun linaje de comentarios, antes recomiendo á V. que acoja con reserva lo expresado mientras no se tenga datos fehacientes.

cientes, porque el gobierno se encierra en absoluta reserva.

Ante esta noticia cuanto pudiera decirse hoy de extranjero resultaría escesivamente pálido. Por eso me decidí á dar fin á la carta de hoy.

Esta noche habrá reunion de demócratas dinásticos para tratar asuntos de propaganda. Por escribir á usted no he asistido al meeting, de que hasta este momento en sí nada hay concreto.

Suyo afectísimo.—F.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

La Iberia propone y desea que los billetes premiados de la loteria se satisfagan á su presentacion, paesto que el ingreso se recauda por adelantado y de la cantidad recaudada se reserva el Tesoro la cuarta parte.

El Siglo Futuro ofrece á la Santidad de Leon XIII, lo siguiente:

«Nuestras almas, nuestras vidas, nuestras haciendas, todo queremos consagrarlo á la mayor gloria de Dios; todo, todo, sin reservarnos ni un solo pensamiento, ni una sola gota de nuestra sangre, os lo ofrecemos á Vos, como su vicario en la tierra.

¡Españoles, á Roma!

¡Españoles, viva la Iglesia de Dios!

¡Españoles, viva Leon XIII! ¡Viva Leon XIII!

¡Viva Leon XIII!»

—Se ha presentado al ministerio de Marina la peticion de terreno suficiente para establecer una cetaria de langostas y otros crustáceos comestibles en el dique de la Goleta, junto al puerto de Cariño, no lejos de la Coruña y á la entrada de la ria de Santa Marta, donde existe el parque nacional de ostricultura.

—El cura párroco de Vilabertran, provincia de Gerona, no ha querido asistir al entierro de un vecino socio que habia sido de una sociedad de socorros mútuos, porque esta iba á acompañar al cadáver con una bandera que ostenta en sns pliegues un triángulo y el lema: «Igualdad, fraternidad y justicia.»

—Pasan de 2700 las recomendaciones que se han hecho hasta la fecha para los cargos de liquidadores del impuesto de derechos reales, ascendiendo á más de 200 letrados los que se presentarán al concurso de las plazas de Madrid, Barcelona y Valencia. La plaza de Sevilla parece que seguirá desempeñada por el actual contador de hipotecas.

—El ayuntamiento de Córdoba ha acordado colocar un dique en el barrio del Espíritu Santo para prevenir los estragos que pudieran causar inundaciones del Guadalquivir.

En alta mar.

El vapor correo Comillas que entró últimamente en Santander procedente de la Habana, corrió un fuerte temporal durante los dias 16 y 17 del mes de Diciembre.

Al anoecer del 15 salió de la Habana con cielo encapotado y mar gruesa, llegando á tal extremo que fué necesario cubrir con lona los ventiladores de los camarotes, para que estos no se anegaran de agua.

El viento arreció en aquellos dos dias y los caubascos no cesaban presentándose una errazon de proa que impedia navegar por el peligroso estrecho y canal de Bahama.

No obstante, á fuerza de maniobrar bajo la activa é inteligente direccion del capitan y de los oficiales á bordo el Comillas continuaba su viaje sin novedad aunque con tiempo duro.

Todo iba bien relativamente: pero al amanecer del dia 18 marchando el buque en la misma situacion, un golpe de mar llevó á un marinero que estaba aferrado un velacho que se comenzó á largar con el impetu del viento.

La consternacion cundió de pronto entre todos los que venian á bordo del Comillas; mas la tranquilidad se recobró pronto en todos los ánimos al ver que hubo la suerte de recoger al naufrago sin que tuviera la menor lesion.

Habia viento duro del N. y roló al S.; y aunque tranquilizó algo al pasaje, porque el tiempo favorecia la marcha del buque, una tormenta giratoria tuvo al buque dentro de un área sin poder salir hasta el 23 por la mañana.

En esta fecha se encontró el Comillas próximo al meridiano de los bancos de terranova, navegando, para verse libre del temporal, acosado por las circunstancias.

—En el pequeño pueblo de Derroñadas (Soria), devoró un incendio dias pasados 21 casas pereciendo entre sus ruinas un niño y destrozando muchos muebles y efectos. Nuestro apreciable colega «El Avisador Numanantino» de Soria, ha abierto una susericion en favor de los infelices vecinos que han quedado sin hogar.

Otra desgracia horrible ha ocurrido en el pueblo de Serón, de la misma provincia. Estando un hombre ocupado en vaciar un poco de petróleo, arrió un hijo suyo al combustible la luz con que le alumbraba, y de la explosion murió el niño y quedó su padre en un estado muy grave. La madre y esposa, respectivamente, acudió con otros dos hijos, y perecieron de asfixia. En aquella familia desdichada quedaron, pues, la madre y tres hijos muertos; el padre y otros dos hijos lesionados de mucha gravedad.

—Han robado las alhajas y el dinero que habia en la iglesia de Argote, pueblo del condado de Treviño. Tambien le han robado 8.000 reales al cura de Montañana (Zaragoza.)

—En Toro se vá á establecer un observatorio meteorológico á cargo de los PP. Escolapios, debiendo costear las obras el municipio.

—En el término de Membibre (Salamanca) ha sido hallado el cadáver de un niño de once años ahorcado con una cinta y destrozado parte del cuerpo por las fieras.

—Algunas de las muchas sociedades de obreros constituidas en Málaga, han consignado en sus estatutos la obligacion de que todos sus individuos hagan una activa propaganda en los talleres, y aun en la prensa, contra todos los juegos de azar, incluso la loteria Nacional.

—El dividendo que repartirá por el pasado semestre el Banco de España será el de 65 pesetas, en vez de 75 como se ha dicho.

—Un vecino de Jaen ha sido objeto de una broma singular. Un dia de Pascua recibió un enorme cajon que contenia regalos. Al abrirlo, halló un ataúd... Dentro del cual habia, sin embargo, exquisitas pasas, aceitunas y botellas de Jerez.

—El corresponsal madrileño de Las Provincias, de Valencia, refiere una anécdota bastante gráfica.

Héla aquí:

«Presentóse un diputado á un director general y le pidió que quitara á un empleado de ínfima condicion, porque era un tunante, y le diera el empleo á otra persona, cuyo nombre llevaba escrito.

El director, que es hombre de buena memoria, le contestó:

—Si no recuerdo mal, Vd. mismo fué quien me pidió, hace poco tiempo, que quitara á la persona que ahora recomienda, diciéndome que era un tunante, y que le diese el destino á quien desea Vd. ahora que sea separado.

—Es cierto, contestó el diputado: pero el que desempeña actualmente el destino ha resultado más tunante que el que antes le tenia, y por ello pido ahora la reposicion de éste.

El director general á quien esto ocurría es uno de los más combatidos por la mayoría.»

—Muy pronto se publicará en castellano un libro de caballeria árabe, descubierto en el Escorial y traducido por don Francisco Fernandez y Gonzalez.

—La Academia de Medicina ha emitido dictámen sobre un caso de reclamacion profesional. Se trata de los honorarios fijados por un médico distinguido por la asistencia al nacimiento de un vástago ilustre de una casa de la primera aristocracia, y cuidados consiguientes. Los honorarios ascienden segun parece á once mil duros, la academia da

dictámen. solicitado por el juez que entiende en el pleito, declarando que estan bien devengados. Parece que ha habido voto particular que no consta en el dictámen.

—En la Direccion de Propiedades existen segun cálculos de un colega, de 30 á 40.000 expedientes.

Almeria, 3 (3 6'50 t.)—El gobernador al ministro de la Gobernacion:

«Segun me comunica el cabo comandante del puesto de Altes. el dia 1.º del actual se descubrió en el término del pueblo de Albondal el cadáver de un niño de doce años de edad, que habia sido asesinado. Practicadas felices pesquisas por el referido cabo, acompañado de otros dos guardias, dieron tan feliz resultado, que al poco tiempo estaban capturados los dos autores del delito, que se encuentran convictos y confesos á disposicion de los tribunales de justicia.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Willirm Harrison Anisworth, uno de los primeros novelistas ingleses, acaba de fallecer en Londres.

—Un telégrama de Springfield anuncia que la viuda del Sr. Lincoln, presidente que fué de los Estados-Unidos, acaba de quedarse ciega.

—En Carlstadt (Austria-Hungria) el mayor Thalheim, comandante de la escuela de cadetes, se ha suicidado despues de envenenar á sus dos hijos.

—Un industrial italiano acaba de presentar ejemplares de vino en estado sólido, en el último concurso internacional de vinos celebrado en Italia.

Es un descubrimiento importante, sobre todo para el ejército y la marina.

—Alejandro III, czar de todas las Rusias, acaba de devolver á los prusianos las banderas que Rusia les habia arrebatado durante la guerra de los siete años.

Este acto significativo demuestra la buena armonía que existe entre los dos emperadores, y cuanto se han equivocado los que, fundados en hechos, presumian que Alejandro III haria politica anti-alemana.

Berlin 7.—Un gran número de familias hebreas se proponen emigrar de Polonia á consecuencia de los malos tratamientos de que son objeto allí.

Asciende á cerca de 3000 el número de israelitas que han quedado en la indigencia á causa de los saqueos de que han sido objeto sus viviendas en Varsovia, á pesar de que los periódicos rusos han pretendido negar la importancia de los desórdenes.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de anteayer. Ministerio de Fomento.—Circular dando instrucciones para la extincion de la plaga llamada vulgarmente *Lagarta*.

Ministerio de la Guerra.—Caja general de Ultramar. Lista de los individuos fallecidos en aquel ejército cuyos alcances pueden hacerse efectivos por haberles correspondido en número.

Otra de los licenciados de igual procedencia que que pueden desde luego presentarse á cobrar sus créditos.

Gobierno civil.—Circular convocando á la Diputacion para el dia 16 del actual á las doce de su mañana.

Otra señalando los dias en que los alcaldes deben remitir los estados semanales de Estadística Sanitaria.

Otra para que los Alcaldes autoricen persona que recoja los modelos impresos que han de utilizar en el servicio.

Ayuntamientos.—Edicto del alcalde de Santafé sobre exposicion de las listas de los que tienen derecho á votar Compromisarios para Senadores.

Edicto del de Granada invitando á los marmolistas para que presenten modelos para la Exposicion de Barcelona.

Juzgados.—Edicto del de 1.ª instancia de Huéscar publicando la demanda de varios sujetos de que se les considere con derecho electoral.

Estado de los nacimientos y defunciones registradas durante la 2.ª decena de Diciembre, en el Juzgado municipal del Sagrario.

Administracion principal de Correos de Granada.—Instrucciones respecto á la nueva organizacion de dicho servicio.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de dia, don José Martinez, T. C. C. del Regimiento infanteria de las Antillas.—Hospital y provisiones, 4.º capitan del mismo.—Parada, Cuba.—El general gobernador militar, Suarez.

Matadero público. Precios de la baja del dia 8: Carnero, 1'46, peseta; borrego 0'09; vaca 1'75; Ternera 1'75.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo en el dia de ayer.

CULTOS.

+

PRIMER ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DE
D.ª ADRIANA TRAYILLA PADIAL.

El miércoles 11 del corriente, se celebrará en la iglesia parroquial de San Andrés, un jubileo extraordinario, en sufragio del alma de la finada, á devocion de su señor esposo don Francisco Rodriguez Gutierrez. Los señores sacerdotes que quieran aplicar en dicha iglesia misas por el eterno descanso de la difunta, recibirán el estipendio de 8 reales.

+

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA ALMA, S.R.A. D.ª
MARIA DEL CARMEN ANTILLON Y
PILES DE PEREZ DE HERRASTI.
CONDESA DE ANTILLON.

Que falleció en Madrid el 11 de Enero de 1881.
El jubileo de 40 horas está en la parroquia del Sagrario por el alma de esta señora, el miércoles 11 del corriente.
Los sacerdotes que apliquen el santo sacrificio de la misa en dicha iglesia, desde la hora de manifestar, recibirán el estipendio de 8 reales.

Dia 10.—San Nicanor y San Gonzalo. Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario, á las ocho Misa cantada, á las cuatro rosario, salve y letanía.

En santa Escolástica misa de 12 á San Antonio de Padua.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.
Nuestra Señora de la Antigua, en la Catedral.
El dia 11 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario.

SAN GONZALO, CONFESOR.
San Gonzalo fué español de nacion, natural de un lugar llamado Taglide, en el reino de Portugal, y de muy esclarecido linaje. Desde niño empezó á dar muestras de su futura santidad, porque todo su estudio y ejercicio era emplearse en el servicio de Dios. Hacia muchas cosas, que de todos eran juzgadas por milagrosas. Resplandeció en muchas virtudes, particularmente en la castidad y misericordia con los pobres. Fué á Roma en peregrinacion, y visitó los sagrados cuerpos de los bienaventurados apóstoles San Pedro y San Pablo, y despues pasó á Jerusalem á visitar el Santo Sepulcro. Era muy devoto de la gran Madre de Dios, y Señora nuestra, la Virgen Maria, á quien pió con mucha confianza le mostrase el más seguro camino de la gloria; y su Majestad se le apareció, y le dijo, que tomase el hábito del glorioso padre Santo Domingo, y así lo hizo, con grande jubilo de su alma, y despues de haber hecho su profesion, tomó licencia de su prior, y volvió á la ermita que tenia cerca de un lugar llamado Amarante, para vivir solitario, donde hizo una vida muy penitente. Obró Dios por él muchos milagros, y en una ocasion, hiriendo con su bordon un peñasco, salió una fuente de vino. Despues de haber vivido muchos años en vida santísima y de grande ejemplo, lleno de virtudes y méritos, descansó follemente en el Señor á los 10 de Enero, año de Cristo de 1260.

¿POR QUÉ COSER Á MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO NI ADELANTO ALGUNO.
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

DE LA COMP. FABRIL SINGER DE NUEVA-YORK

Sucursales en todas las capitales de provincia.



GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, cobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'12 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, don JOSE PANCORBO; oficinas, calle del Estribo, número 6.

SUBASTA.

El día 16 de los corrientes, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Francisco J. Ruiz Aguilar, plazuela de la Capilla Real, tendrá efecto el remate en pública licitación de una casa en construcción, situada en esta ciudad, parroquia de San Gil, calle de los Tintes, sin número, que linda con casa de los herederos de D. José Peso y el solar del ex-convento de Sancti-Spiritu.
El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la antedicha Notaría.

EL LEON.

COMPANIA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS.

CONTRA INCENDIOS Y LAS EXPLOSIONES DEL GAS,
DEL RAYO Y DE LOS APARATOS DE VAPOR

Autorizada en España por real orden.
Establecida en París, 24, avenue de l'Opera,
y en Londres, 5, Lothbury.

Capital social, 100.000.000 de reales.
Fondos de reserva, 5.000.000 de reales.

La compañía EL LEON asegura contra el incendio y contra el fuego del cielo, todos los bienes muebles é inmuebles que pueda destruir ó averiar el fuego, y responde, mediante una prima especial, de los desperfectos que ocasione la explosión del rayo y la de los aparatos de vapor.

En el año 1880, la Compañía EL LEON ha recibido en prima 9.544.612 reales, y ha pagado por siniestros 4.813.528 reales. (Extracto de la Gaceta de Madrid del 26 de Junio de 1881, núm. 177.)

La Compañía EL LEON concede una bonificación de 20 por 100 sobre la prima de los establecimientos religiosos y municipales.

Agente general en esta provincia, señor don Juan M. Mondragon, calle del Aguila, núm. 23.

GRAN SURTIDO DE PLANTAS

Peros de Ronda y limones. Naranjos con fruto y sin él. Mandarinas y Chafarinas. Peces de colores. Único depósito en la Posada del Castillo (calle de Mesones).

Se arrienda el cármen de Córdoba, situado en el puente de Cartuja, con jardín, un huerto con su nogal, y la casa con buenas condiciones y comodidades, teniendo agua en todos los sitios que le hace falta.

Las personas á quienes les convenga pueden pasar á ver dicha finca y contratar con sus dueños, que la habitan.



No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla (Sierpe, 23), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admiten encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies más dificultosos.



LOS ACREDITADOS

VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES

PROCEDENTES DE GÓJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se vende por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

AGUARDIENTES.		VINOS.	
	Arrob. Bot.		Arrob. Bot.
Aguardiente, anis, clase superior.	110 10rs.	Jerez seco.	75 7rs
Id. id. de 2.ª clase.	75 7 »	Tinto añejo.	70 6 »
Id. id. de 3.ª clase muy aceptable.	55 5 »	Lágrima especial.	75 6 »
Id. seco de 22 grados.	60 »	Moscatel.	65 5'50
Espiritus de 35 grados.	110 »	Blanco seco.	36 4 »
		Tinto seco.	36 4 »

CAFÉ NERVINO MEDICINAL,
MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.
Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO

DE FERNANDEZ ÁLVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excmo. Diputación provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.
Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-uritarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.
Depósito en la Farmacia Central de Granada, calle de Mesones. Precio del frasco en toda España: ocho reales.

GRAN RESTAURANT DE SIMANCAS,

calle de S. Matias, número 2.
esquina á la del Progreso.

En este acreditado Establecimiento, sin competencia en su clase, se sirven almuerzos, comidas y cenas, á cualquiera hora que se soliciten, garantizando á los consumidores la bondad y delicada confección de los manjares que se pidan y la extraordinaria baratura en sus precios.

En este restaurant hay un abundante surtido de vinos y licores extranjeros y españoles, desde lo más superior hasta lo más modesto, al alcance de todas las fortunas.

El Sr. Simancas sirve á domicilio las comidas que se le pidan, lo mismo para las familias más modestamente acomodadas que para las más opulentas.

En este acreditado Establecimiento se confeccionan y expenden riquísimos pasteles de todas clases, á los precios ordinarios.

COLLIETE.

Cirajano dentista y profesor honorario de los establecimientos de beneficencia.
Puerta Real entrada á Reyes Católicos, n.º 8, 2.º.

SANCHEZ,
LITOGRAFO DES. M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
se ha trasladado á la calle
de la Colcha 16.

Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Nuestra Señora de las Angustias y San Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

UNA señora viuda con dos hijas, admite como pupila á una señora decente. Elvira, 76, 3.º, izquierda.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,

depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.

La libra de cera á 10 reales.

Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditada.

EL DUEÑO DE LA FÁBRICA DE SOMBREROS situada en la calle de Pavaneras, ha tenido á bien en obsequio á este inteligente público, montar un nuevo establecimiento en la calle de San Sebastian, al lado de la Sultana, donde encontrarán un grandioso surtido y altas novedades en sombreros del reino y extranjeros, á precios de fábrica.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO,
DE OORZO Y GONZALEZ.

Es indudable que el hierro, unido con la quina, es el mejor de los tónicos reconstituyentes de la sangre, y de aquí mi constante afán por preparar un jarabe que reuniese las condiciones apetecidas; y después de varios ensayos, conseguí lo que deseaba, teniendo la satisfacción de haber oído á cuantas personas lo han usado, los buenos resultados obtenidos, especialmente en la inapetencia.

Cobra además de un modo especial en la clorosis, flujos blancos, fiebres intermitentes, palidez y debilidad general, etc., etc.

Depósito principal, farmacia de Corzo y Gonzalez, al pie de la torre de la Catedral, Granada.

Precio, 10 reales.—Por docenas se descuentan el 15 por 100.

COMPANIA DEL SOL.



DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS,
del rayo, explosión del gas y de los aparatos de vapor, establecida en París, rue de Chateaudun, núm. 44. Autorizada en Francia por Real Orden de 16 de Diciembre de 1829, y en España por real orden de 27 de Octubre de 1879.

Capital social y reservas en efectivo,
16.000.000 de pesetas.
Primas en cartera,
66.077.000 pesetas.

Siniestros satisfechos desde la fundación, 128.120 importando 82.875.103 pesetas y 41 céntimos.

Seguros especiales para las cosechas en pié.
Inspección general en España, Madrid,
plaza de la Independencia, número 10, principal.
D. DIEGO MARÍA DEL CASTILLO, GRANADA.
San Matias, 5.

Director particular para esta provincia Jaen y Almería

VALDEPEÑAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

Precios, 36 rs. arroba y 9 rs. cuartilla.

LA ESPERANZA.

ZACATIN, 11.

Almacén de novedades en géneros del Reino y extranjeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido el completo del surtido para la presente estación y, como tiene acreditado, vende á precios sumamente arreglados.

Hay un inmenso surtido en lanas, tricots, telas de lana y seda en listas y lisas, brochados, moares en lana y seda pura, peluches, terciopelos moares, terciopelos listados de pelo largo y veludillos labrados, todo de lo más nuevo y escogido.

Hay además una gran colección de artículos para caballero consistente en gergas, chiviots, pantalones ingleses y del país, paletots, gabanes, ricos paños para capas y bonitos embozos, corbatas chalina y chalecos en formas nuevas y elegantes de infinitud de artículos que sería prolijo enumerar.

Tapices y alfombras sin competencia en gustos y precios.

En este establecimiento se remiten muestras por el correo á quien las desee dirigiéndose á su dueño Angel Gonzalez Alva.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS

GALLETAS «VIÑAS»

especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS

FOTOGRAFÍA

DE J. CAMINO,

fotógrafo de cámara de S. M. y premiado en varias Exposiciones.

Puerta Real, núm. 9.

Retratos INSTANTÁNEOS.

Gran aparato de AMPLIACION.

Esta casa trabaja por los procedimientos más modernos, desde el retrato más pequeño hasta el de tamaño natural, como igualmente las reproducciones, vistas, etc.

Las ampliaciones aunque sean de reproducción, se hacen con suma finura con EL NUEVO APARATO (de ampliación perfeccionado) que al efecto tiene montado.

Los precios son sumamente módicos.

Se trabaja todos los días aunque esté lloviendo.

Horas de trabajo y despacho de 9 de la mañana á 4 de la tarde.

Puerta Real, núm. 9.

Se enagenan en la población de Tocon término de Illora, de siete á ocho mil plantas barbones de olivo de diez á doce años.

Se arrienda una huerta con frutales y algunas encinas en subasta extrajudicial y simultánea que tendrá efecto el día 31 del próximo Enero, á la 1 de su tarde, en dicha población, casa Alhori; y en esta ciudad, calle de Graeia, 26.

GIMNASIO HIGIENICO Y DE APLICACION
DE MIGUEL ZUBELDA PERAMO.

CALLE DE VARELA, NÚM. 1.

Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.

Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.